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Aufgabe 1
) 1
Sei f(x) = =

a) Berechnen Sie (mit einem Taschenrechner) die Steigung der Geraden durch
die Punkte P; = (1, f(1)) = (1,1) und P, = (z, f(z)) zu

Hz=2 2 z=15 3)z=11 4)z=10001, 5)z=.0.9999.

b) Welche Steigung ergibt sich formelméflig bei P; und P, zu allgemeinem x?

c¢) Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f an der Stelle 1, indem Sie bei
b) den Grenzwert = — 1 betrachten.

d) Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f an einer beliebigen Stelle z
analog zu b) und c) als Grenzwert des Differenzenquotienten.

Aufgabe 2

Ziel der Aufgabe ist die Bestimmung der Ableitung von f: C — C, z + e”.

a) Berechnen Sie f'(0) als Grenzwert des Differenzenquotienten unter Verwen-
dung der Potenzreihendarstellung von e”.

b) Bestimmen Sie fiir eine beliebige Stelle xy die Ableitung f’(zo) als Grenz-
wert des Differenzenquotienten %in% w
—

(Tipp: Nach einer Umformung kénnen Sie die Grenzwertbeziehung aus a)
benutzen.)

Aufgabe 3

Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f(z) = sinz als Grenzwert des Dif-

ferenzenquotienten in der Gestalt lim w

h—0
ditionstheoreme und der Potenzreihenentwicklungen.

unter Ausnutzung der Ad-



Aufgabe 4

Skizzieren Sie den ungefihren Verlauf der Ableitung zu der abgebildeten Funk-
tion.

f(x)

H ANVANYS

Geben Sie die Geradengleichung der Tangenten an die Funktionsgrafen

a) von f(z) ==z 3

b) von f(z) =+ in 2o = 2

2in z¢ =

c) von f(z) = e"inxzy=0
an und fertigen Sie entsprechende Zeichnungen an.

(Hinweis: Nutzen Sie die Ableitungen (LL‘Z)/ =2z, (%)/ = -1 und (e”) = e”.)

Aufgabe 6

Berechnen Sie niherungsweise den Ableitungswert zu f(x) = 2° an der Stelle
zo = V/2, indem Sie den Differenzenquotienten w fiir kleine Werte
von h (zwischen 0.1 und 1071%) mit einem Taschenrechner auswerten.

Fiir welche Werte von h ergeben sich die genauesten Werte?

Aufgabe 7

Berechnen Sie die folgenden Differenzen niherungsweise unter Benutzung der
Ableitung, d.h. mittels der Formel f(xq+ Az) — f(xo) = f'(xo) - Ax:
1 1

12— 32 S
a) 3 3=, b)2 51

Aufgabe 8

Ist s(t) die Strecke, die ein Korper in der Zeit ¢ nach dem Loslassen in freiem
Fall zuriicklegt, so gilt fiir die Geschwindigkeit
v(t) = s'(t) = g-t  mit g~ 10m/s2.

Welche Geschwindigkeit hat der Korper, nachdem er zwei Sekunden gefallen
ist, und welche Strecke legt er dann ungefihr innerhalb einer Zehntel Sekunde
zuriick? Sehen Sie einen Bezug zum Thema Ableitung?

Aufgabe 9 (beispielhafte Klausuraufgabe, 10 Minuten)

Fiir welche Punkte auf der Parabel f(x) = 2? fiihrt die Tangente an f durch
den Punkt (1,-3)7



